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COMUNE DI BASELGA DI PINE' 
 

PROVINCIA DI TRENTO 
 

 
 

  VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 
DEL  31 GENNAIO 2022 

Seduta Pubblica 
  

 
L’anno duemilaventidue, il giorno trentuno del mese di gennaio ad ore 19.05, convocato in data 25 
gennaio 2022 con avviso n. 873, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è riunito il Consiglio 
comunale, in seduta di prima convocazione, che si terrà con modalità a distanza tramite 
videoconferenza, tenuto conto delle misure restrittive adottate per il contenimento della diffusione COVID 
19 con il DPCM 24 ottobre 2020, secondo le indicazioni che sono state definite con decreto del Presidente 
del Consiglio comunale n. 22 dd. 19.10.2020, con l’intervento dei Consiglieri sulla piattaforma LifeSize, per 
l’esame e la trattazione dei punti iscritti al seguente 
 
Proposte di deliberazione 
 

1. SURROGA E CONVALIDA DEL SIGNOR SIMONE MICHELI IN SOSTITUZIONE DEL CONSIGLIERE 

DIMISSIONARIO SIGNOR DIEGO FEDEL DEL GRUPPO CONSILIARE “PINE’ V.A.L.E” 

 
a) Interrogazione presentata in data 17.01.2022 n. 542/Prot. dal Capogruppo Elisa Viliotti, della “Lista civica 

Impegno per Piné” e dal Capogruppo Bruno Grisenti, della lista civica “Pinè V.A.L.E” avente per oggetto 
”Risanamento del lago di Serraia. Attività svolta dall’Amministrazione nel corso del 2021”. 

 
2. APPROVAZIONE NUOVA CONVENZIONE CON LA COMUNITÀ ALTA VALSUGANA E BERSNTOL PER 

LA GESTIONE DEL PIANO GIOVANI DI ZONA  DEI COMUNI DI BASELGA DI PINÉ, BEDOLLO, 
CIVEZZANO E FORNACE PER GLI ANNI 2022, 2023, 2024 

 
Comunicazioni del Sindaco 
 
I cittadini potranno seguire i lavori del Consiglio in diretta streaming anche mediante tablet o smartphone, al 
link che sarà pubblicato sul sito internet comunale, seguendo le istruzioni ivi indicate. 
 
 
Partecipa il VICESEGRETARIO GENERALE dott.ssa Tatiana Lauriola. 
 
PRESIDENTE:  Buonasera a tutti i Consiglieri, al pubblico che ci ascolta da casa. Sono le ore 19,05 ed inizia 
questo Consiglio comunale del 31 gennaio 2022. Prego VICESEGRETARIO GENERALE per l'appello.  
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Buonasera.  
 

Consigliere 
 

Presente Assente g Assente ing 

GIOVANNINI CARLO X   

SANTUARI ALESSANDRO X   
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MORELLI PIERO X   

ANESI GRAZIELLA X   

DALLAPICCOLA GABRIELE X   

GENNARI CLAUDIO X   

CORRADINI UMBERTO X   

BERNARDI PIERLUIGI X   

LAZZARO PAOLO X   

RIZZI DANIELE X   

FEDEL MIRKO X   

BERNARDI LORIS X   

FONTANA STEFANO X   

VILIOTTI ELISA  X   

GIOVANNINI IVAN  X   

FEDEL DAMIANO  X   

GRISENTI BRUNO  X   

    

 
PRESIDENTE:  Possiamo passare alla nomina degli scrutatori. Propongo i Consiglieri Ivan Giovannini per la 
minoranza, e Loris Bernardi per la maggioranza.  
  
Il Vicesindaco Piero Morelli non risulta più collegato. 
   
Consiglieri presenti e votanti  n. 16  
Favorevoli  n. 14 
Astenuti   n.   2 (Conss. Loris Bernardi e Ivan Giovannini) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
                 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Vi invito ad utilizzare il pulsante, grazie. A me risultano 14 voti favorevoli e 
2 astenuti.  
 
PRESIDENTE:  Va bene. Procediamo con il primo punto.  
 
Punto n. 1 all'ordine del giorno: "Surroga e convalida del signor Simone Micheli in sostituzione del 
Consigliere dimissionario signor Diego Fedel del Gruppo consiliare "Pinè vale". 
 
"Vista la lettera presa in carico al protocollo  generale in data 17 gennaio 2022 n. 536, del Consigliere Diego 
Fedel del Gruppo consiliare  "Pinè VALE" di rassegnazione delle dimissioni dalla carica di Consigliere 
comunale;  ...ometto il non necessario...  
Dato atto che con nota dd. 20 gennaio 2022, acquisita al protocollo al n. 599, il signor Tiziano Marisa ha 
comunicato di rinunciare ad assumere la carica di Consigliere comunale; 
Ritenuto, pertanto necessario reintegrare il numero dei componenti il Consiglio comunale procedendo alla 
surroga del Consigliere dimissionario signor Diego Fedel, con il Consigliere subentrante signor Simone 
Micheli, secondo dei non eletti nella Lista "Pinè VALE"  
Delibera di proclamare, per le motivazioni indicate, la nomina a Consigliere comunale del signor Micheli 
Simone, nato a Trento il 25 settembre 1982, che assume la carica per la Lista "Pinè VALE" in surroga del 
dimissionario signor Diego Fedel." 
 
 Innanzi tutto, un ringraziamento al dimissionario Diego Fedel per l'anno e mezzo in cui siamo rimasti 



 

3 

 

insieme, per l'apporto decisamente positivo e propositivo che ci ha dato in tale periodo. Lo ringrazio ancora, 
l'ho fatto di persona ma lo faccio anche davanti al Consiglio comunale. Grazie per l'apporto che ci ha dato.  
 
Può entrare il Consigliere neoeletto Micheli Simone.  
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Dobbiamo prima votare.  
 
PRESIDENTE:  Va bene. ...voce del Sindaco: è entrato Piero Morelli 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Mettiamo in votazione la surroga, potete utilizzare il pulsante. Grazie.  
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 17  
Favorevoli  n. 17 
Astenuti   == 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: 16 favorevoli, 17 con il Presidente, quindi unanimità.  
 
PRESIDENTE:  Votiamo anche per l'immediata esecutività  
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 17  
Favorevoli  n. 17 
Astenuti   == 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: 17 favorevoli. Unanimità, grazie.  
 
PRESIDENTE:  Il Consigliere Micheli ha alzato la mano. Innanzi tutto, il nostro benvenuto al neo Consigliere 
con l'augurio di un proficuo lavoro, e collaborazione, in Consiglio comunale. Prego.  
 
CONSIGLIERE MICHELI SIMONE: Mi sentite?...non benissimo... Adesso meglio? ...sì...  Vorrei ringraziare il 
Presidente per la parola data, un saluto a tutto il Consiglio comunale, ai cittadini che ci stanno ascoltando. 
Un ringraziamento a "Pinè VALE" e ai cittadini che mi hanno votato, perché mi hanno dato la possibilità di 
essere qui con voi.  
 Un altro ringraziamento va ai due Consiglieri che si sono dimessi, dandomi la possibilità di affrontare 
questa esperienza. In questi tre, quattro anni di percorso cercherò di dare il massimo contributo per portare 
dei miglioramenti al pinetano, cercando di farlo in maniera costruttiva.  
 Lo farò con la massima serietà, per l'interesse collettivo, per tutta la cittadinanza pinaitra. Il momento 
sociale non è dei migliori, però, con fiducia e impegno dobbiamo uscirne. Buon lavoro a tutti e grazie mille.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Micheli. Solo un piccolo appunto, se non l'hai già fatto dovresti passare, 
alla prima occasione, negli Uffici dell'Amministrazione per ritirare lo Statuto e il Regolamento ...già fatto...  
Bene, sai già tutto.  
 
CONSIGLIERE MICHELI SIMONE: Non so già tutto...li ho letti, però, non si sa mai tutto... 
 
PRESIDENTE:  E' un'opportuna informazione. Grazie ancora. Possiamo passare... Prego Consigliere Bruno 
Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Presidente, è possibile fare una dichiarazione? O il punto non lo 
prevede? E' un problema dare un saluto?  
 
PRESIDENTE:  No, penso che possiamo farlo.  
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CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Credo che possiamo, giusto?  
 
PRESIDENTE:  Sì, sì.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Come capogruppo della Lista  "Pinè VALE" colgo l'occasione per 
salutare l'entrata di Micheli in Consiglio comunale augurandogli un buon inizio, di entrare subito in contatto 
con l'Amministrazione, con i colleghi Consiglieri per portare il suo contributo, e alla fetta di elettorato che ha 
riposto nella sua persona la volontà di essere rappresentata, con il suo modo di fare, i suoi intenti e la sua 
voglia di partecipare.  
 Un saluto ed un ringraziamento particolare ai Consiglieri Diego Fedel e Marisa Tiziano perché, oltre 
ad aver condiviso questa parte di percorso in questo frangente di Amministrazione, hanno dato un contributo 
fattivo anche in passato. Sono persone che ho avuto il piacere di conoscere in modo approfondito.  
 Quando si dice che le persone si conoscono quando ci si cimenta dal punto di vista lavorativo, nelle 
scelte, devo dire che ho avuto il piacere, e l'opportunità, di passare al loro fianco un bel po' del mio tempo, 
ho saputo apprezzare quanto hanno saputo dare, e quanto hanno partecipato per il bene della loro 
comunità.  
 Persone che in diverso modo hanno dato, Marisa in maniera più schiva, magari con poche 
manifestazioni in Consiglio, ma ben ancorato nei principi e sul territorio, Fedel con un piglio più dinamico, e 
propositivo, anche in sede consiliare. Due persone che ho davvero apprezzato, e che ringrazio per la bella 
esperienza condivisa con loro. 
  Auguro che anche i colleghi dell'attuale tornata sappiano stringere legami, e intenti, come ho potuto 
avere io con le due splendide persone che ricordo con vero piacere. Il mio augurio al Consiglio è di 
incamminarsi in una fase di dialogo perché credo che ne abbiamo la necessità. Buon lavoro a Micheli, e 
buon lavoro ai Consiglieri. Grazie ancora a Diego Fedel e Tiziano Marisa.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Consigliere Bernardi.  
 
CONSIGLIERE BERNARDI PIERLUIGI: Grazie Presidente, buonasera a tutti, anche al pubblico a casa. 
Anche a nome della Lista "Pinè futura" come capogruppo voglio ringraziare, innanzi tutto, Diego Fedel per il 
percorso fatto finora. Come anticipato dal Presidente abbiamo apprezzato molto la sua costruttività, la sua 
pacatezza nei vari interventi. Ci ha fatto davvero piacere.  
 Nel contempo diamo anche noi il benvenuto in Consiglio comunale al neo Consigliere Simone 
Micheli, ricordiamo che il Consiglio è la massima Istituzione nel nostro Altipiano; ci fa piacere visto che è una 
persona abbastanza giovane, mi è piaciuta la premessa sul piano costruttivo, come era stata fatta da parte di 
tutta la minoranza, lo riteniamo importante.  
 Va bene il dialogo, il confronto, ogni tanto va bene anche lo scontro,  l'importante è che sia sempre 
costruttivo, e per il bene della nostra comunità. Grazie ancora e buon lavoro a tutti.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Altri interventi? Prego Consigliere Mirko Fedel.  
 
CONSIGLIERE FEDEL MIRKO: Grazie Presidente. Buonasera a tutti, anche al pubblico a casa. Mi 
aggiungo ai ringraziamenti a Diego Fedel per l'impegno che ha dato in questi anni in Consiglio comunale, 
prima nelle file della maggioranza e ultimamente nella minoranza, comunque è sempre stato leale e onesto 
verso di noi. Lo ringrazio davvero per tutto il lavoro svolto, e per la sua collaborazione.  
 Auguro a Simone un buon inizio di questo percorso in Consiglio comunale, sempre nell'ottica della 
collaborazione, speriamo che tu riesca ad ambientarti presto, ed entrare in questo mondo molto complicato, 
e spesso difficile. Tanti auguri, e benvenuto, dal Gruppo consiliare "Autonomisti popolari" dove rivesto il ruolo 
di capogruppo.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Fedel. Prego Consigliera Elisa Viliotti.  
 
CONSIGLIERA VILIOTTI ELISA: Buonasera a tutti. A nome dei miei colleghi, della mia Lista, mi unisco 
anche io ai ringraziamenti nei confronti del Consigliere Diego Fedel per quanto ha fatto, non solo in questo 
anno e mezzo ma, soprattutto, nella prima legislatura. Ricordo che lui aveva la delega alla gestione dei rifiuti, 
inoltre era nostro rappresentante nell'allora AMNU, ora AMAMBIENTE S.p.A.  
 Diego ha sempre portato la sua competenza professionale, il suo entusiasmo e la sua genuinità. E' 
una persona estremamente collaborativa e propositiva, sicuramente è stata, ed è, una grande risorsa perché 
rimarrà comunque vicino al Comune, al Consiglio comunale, sarà sempre un elemento di riferimento e di 
stimolo.  
 Alla pari mi sento di dare il benvenuto a Simone Micheli, l'ho conosciuto in campagna elettorale, è un 
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ragazzo molto entusiasta. Qui dentro serve entusiasmo e stimolo. Io sono in questo Consiglio da un po' di 
anni, mi è capitato di sentire una frase veramente brutta: "Oggi si svolge il rito del Consiglio comunale" il 
Consiglio comunale non è un rito, ma è la culla politica-culturale della nostra comunità. 
 E' uno spaccato importante della nostra società, ed è quello che deve dare l'esempio perché a 
cascata ciò che si propone, come ci si propone, le sensibilità che emergono, si riflettono sugli organi 
intermedi presenti al di sotto della politica, quindi, in tutto il contesto sociale-economico della nostra piccola 
comunità.  
 Ci attendono sfide importanti, abbiamo bisogno del punto di vista di tutti per cui sono contenta che 
un giovane come Simone si approcci alla politica, anche se ha una tradizione famigliare che, sicuramente, 
ha la sua importanza politica. 
 E' una persona con sensibilità vicine, magari anche distanti dalle mie personali, ma credo sia un 
arricchimento per la nostra minoranza, per i nostri Gruppi di minoranza, per tutto il Consiglio comunale.  
 Il mio augurio è di portare avanti le sue convinzioni, in modo costruttivo, così come abbiamo cercato 
di fare in questi mesi come opposizione. Un'opposizione che ha cercato di costruire, e non creare fratture, 
che ha dato vita ad importanti progetti, che è stata di grande stimolo per questa Amministrazione su temi 
importanti. Buon lavoro Simone, buon lavoro a tutto il Consiglio. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliera. Prego Sindaco. 
 
SINDACO: Mi unisco anche io ai ringraziamenti, non voglio ripetermi. Benvenuto nel Consiglio, nei mesi 
scorsi ha già dato prova di ampia collaborazione. Buon lavoro, nella certezza che tutti insieme riusciremo a 
fare un ottimo lavoro per la nostra comunità. Grazie.  
 Un grazie ed un saluto particolare a Diego Fedel, che ho la fortuna di conoscere da molti anni, in 
questo ultimo periodo da vicino, all'interno dell'Amministrazione comunale. E' una persona seria, costante e 
corretta. Un grazie per tutto il lavoro svolto, sia in questo ultimo anno e mezzo che, soprattutto, negli anni 
passati in maggioranza. Buon lavoro a tutti. Possiamo procedere. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per l'intervento. Prego Consigliere Stefano Fontana.  
 
CONSIGLIERE FONTANA STEFANO: ...incomprensibile... no, no, scusate.  
 
PRESIDENTE:  Va bene. Altri vogliono intervenire? Prego Consigliere Micheli.  
 
CONSIGLIERE MICHELI SIMONE: Sarò brevissimo. Ringrazio tutti per le parole dette, un saluto a Diego 
Fedel e Tiziano Marisa che mi hanno dato la possibilità di affrontare questo percorso. Grazie a tutti, e buon 
lavoro.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Altri interventi? No. Passiamo al prossimo punto.  
 
Punto n. 2 all'ordine del giorno: "Interrogazione presentata in data 17 gennaio 2022, protocollo n. 
542, dal capogruppo Consigliera Elisa Viliotti della Lista Civica "Impegno per Pinè" e dal capogruppo 
Consigliere Bruno Grisenti della Lista Civica "Pinè VALE", avente ad oggetto: Risanamento del lago 
di Serraia. Attività svolta dall'Amministrazione nel corso del 2021". 
 
 Chi legge l'Interrogazione? Prego Consigliere Damiano Fedel.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie Presidente, buonasera a tutto il Consiglio e al pubblico che ci 
segue da casa. Passo alla lettura dell'Interrogazione dal titolo: "Risanamento del lago di Serraia - Attività 
svolta dall'Amministrazione nel corso del 2021 -". 
 
 "Ai sensi dell'articolo n. 18 del Regolamento comunale i Gruppi consiliari "Pinè vale" e "Impegno per 
Pinè" presentano la seguente Interrogazione al fine di conoscere se la Giunta comunale, o il Sindaco, 
abbiano raggiunto una decisione in merito a quanto in oggetto. 
Premesso che 

Il 27 novembre 2020 è stato istituito il Tavolo tecnico provinciale sulla salute del lago di Serraia, 
composto da  Agenzia per l'Ambiente, Servizio Urbanistica,  Agenzia Per le Risorse Idriche ed Energia, 
Agenzia per la depurazione,  Servizio Aree protette, Servizio Agricoltura e Comuni di Baselga di Pinè e di 
Bedollo. 

Il suddetto gruppo di lavoro ha il compito di promuovere le iniziative di studio, ed elaborare le 
soluzioni operative volte al risanamento del lago di Serraia. 
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Il Tavolo di coordinamento si è riunito una prima volta il 26 febbraio 2021 ed ha stabilito obiettivi e 
azioni immediate, e future, volte al perseguimento del proprio mandato, così come illustrato dal Sindaco in 
un comunicato apparso su Facebook in data 14 marzo 2021 dove è stato affermato che, entro la conclusione 
dell'anno, si sarebbero avuti i primi risultati degli studi commissionati.  
 Durante il 2021 si sono svolti più incontri congiunti tra i Gruppi consiliari scriventi, e la Giunta 
comunale, al fine di elaborare strategie comuni rivolte a supportare l'attività dell'Amministrazione in favore 
della risoluzione del problema in oggetto. Durante tali incontri l'Amministrazione aveva assicurato che alcune 
prime considerazioni conclusive sarebbero state condivise entro il termine del 2021, nello specifico in 
riferimento alle analisi biologiche ed idrologiche sul lago di Serraia, oltre che un approfondimento sulle 
modalità di misura delle perdite dalla diga di Piazze, affidate all'Università degli Studi di Trento.  
 Ogni elemento informativo, reso disponibile all'Amministrazione comunale, ed alle strutture deputate 
alla tutela del nostro patrimonio ambientale, sarebbero molto utili anche ai fini della procedura di Valutazione 
d'Impatto Ambientale in corso, e del conseguente rinnovo della concessione idroelettrica di Pozzolago.  
 
Si interroga il Sindaco, e la Giunta comunale, per sapere: 

Se il Tavolo di lavoro sopra menzionato si è riunito successivamente al primo incontro del 26 
febbraio 2021 e se è stato dato seguito alle iniziative da esso annunciate. 

Se lo studio dell'Università di Trento è stato concluso, ed è nella disponibilità dell'Amministrazione 
comunale. 

Quali sono i contenuti di tale studio, e se vi sono elementi di valutazione nuovi riguardanti la 
correlazione tra le pressioni esterne, quali i pompaggi ai fini idroelettrici, le coltivazioni agricole con termini 
all'area lacustre, e il fenomeno di eutrofizzazione delle acque. Come, in base alle eventuali considerazioni 
contenute nello studio, l'Amministrazione comunale intende procedere nell'attivare, anche tramite la 
Provincia, le iniziative necessarie ad avviare, da subito, delle soluzioni risolutive del grave problema che 
affligge il nostro lago. 

Quali sono le possibili pressioni in termini di apporto di nutrienti dalla rete fognaria, e quali sono gli 
eventuali interventi conseguenti inseriti nel Piano delle Opere Igienico-Sanitarie, elaborate dalla PAT, che 
interessano il Bacino di Serraia. 
  Se sono stati individuati interventi mirati alla ricollocazione delle attività economiche, piccoli frutti e 
troticoltura, insediate nelle vicinanze del lago di Serraia, e per le quali sono state ipotizzate delle relazioni tra 
la loro presenza, ed il fenomeno di eutrofizzazione delle acque. 
 Baselga di Pinè, 10 gennaio 2022." 
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere Fedel Damiano. Prego Sindaco per la risposta.  
 
SINDACO: Ringrazio il Consigliere Damiano Fedel, la minoranza, per questa Interrogazione che ci permette 
di fare il punto sulla situazione. Innanzi tutto, in questi giorni è arrivato l'esito della V.I.A. con la risposta del 
Ministero, che ha dato parere favorevole pur con prescrizioni ed indicazioni conseguenti alle osservazioni 
formulate dalla nostra Amministrazione, e da altri soggetti. Erano precisamente 12 osservazioni sulla pratica 
iniziale, quindi settembre 2020, integrate con ulteriori osservazioni a luglio 2021.  
 Il Tavolo sulla salute del lago di Serraia si è riunito con cadenza indicativa mensile, a partire dal 
2020, quindi dalla sua costituzione. In particolare, l'ultimo incontro è avvenuto il 13 gennaio 2022, il prossimo 
avverrà lunedì 07 febbraio. Le iniziative portate avanti sono molteplici, ricordo alcune tra le più significative. 
 Il supporto e la valutazione in progress dello studio che sta svolgendo l'Università, studio che è stato 
avviato su due binari: uno collegato più da vicino alla concessione idroelettrica, non è un rinnovo ma sarà 
una gara. Al riguardo la Provincia, su nostra pressione, ha richiesto all'Università una valutazione specifica 
sull'incidenza dei pompaggi tra Serraia e Piazze come primo esito dello studio.  
 La seconda parte dello studio riguarda la situazione, le criticità esistenti, le cause che hanno portato 
allo stato di eutrofizzazione in cui si trova il lago, ed i rimedi da porre in atto per migliorarne le condizioni.   
 Il Servizio geologico ha installato, a dicembre, dei piezometri per analizzare, indagare lo stato della 
falda acquifera situata sulla parte sud-orientale del lago, piezometri che d'ora in avanti saranno monitorati. 
 Riguardo l'ossigenatore che negli anni ha rilevato notevoli carenze, soprattutto, dal punto di vista 
della capacità di sciogliere in acqua l'ossigeno, ovvero la funzione che dovrebbe svolgere, è in corso 
l'affidamento di un intervento di miglioramento dell'efficienza, incaricato dall'Agenzia per la Depurazione. 
 Sono interventi di monitoraggio, quindi aumentare sonde all'interno del lago, piuttosto che intervenire 
proprio sul sistema di distribuzione dell'ossigeno, e migliorarne l'efficienza nel discioglimento. 
 Per quanto riguarda il lato Comune, è stato effettuato uno studio, un censimento piuttosto 
approfondito sullo stato delle fognature, sia bianche che nere ...audio disturbato...sul lago di Serraia, al fine 
di prevenire possibili azioni, inquinamento del lago, dovute anche alle precipitazioni.  
 Ricordiamo che, pur avendo...audio disturbato...ci sono situazioni particolari. Purtroppo c'è ancora 
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l'ingresso di acque bianche, all'interno delle acque nere, con conseguenti sovraccarichi della rete di 
smaltimento delle acque nere stesse.  
 E' stato redatto un progetto per lo sfalcio dei canneti riguardo la parte sita all'interno del Biotopo, sia 
fuori terra che nel lago, lato acqua, che sulla restante parte del Bacino di Serraia. E' stato redatto in 
collaborazione con il Servizio Biotopi della Provincia, con il MUSE, per il discorso salvaguardia delle specie 
quali fauna ittica, uccelli, ed altri "abitanti" del nostro lago.  
 Con tutti i vincoli del caso, con la necessità di eseguire gli sfalci, le manutenzioni del canneto in 
modo controllato evitando di danneggiare la vita naturale, la nidificazione della flora, è stato programmato un 
intervento pluriennale di manutenzione e sfalcio del canneto.  
 L'iniziativa era stata già avviata qualche anno fa, eseguita limitatamente nel tempo, per un solo anno, 
adesso si è ripresa e riprogrammata.  Al riguardo la Provincia, in questa settimana, ha affidato i lavori per 
intervenire sul lato acqua, tagliando in parte il canneto in acqua, ricorrendo a mezzi adatti a svolgere tali 
operazioni.    
 In questo periodo sono state analizzate anche le attività economiche, che insistono sul lago, in 
particolare le coltivazioni, la troticoltura, ma a tal proposito vi aggiornerò circa lo stato delle cose. Il Comune, 
a più riprese, sia in forma verbale in accese riunioni, che in forma scritta, si è fatto avanti per cercare di 
tutelare vari aspetti collegati alla salute del nostro lago.  
 In particolare, sollecitazioni per l'interruzione dei pompaggi, più volte portate avanti anche a tutela 
dei concessionari che interessano il rio Silla, per la tutela dell'ambiente chiedendo di controllare la quota 
massima di invaso del lago di Serraia che, chiaramente, comporta l'invasione della parte di canneto a nord, 
con una serie di controindicazioni e problematiche correlate. 
 La recente richiesta di interramento della linea di alimentazione elettrica della Centralina di 
pompaggio, che rappresenta un aggravio dal punto di vista sia ambientale, essendo anch'essa all'interno del 
Biotopo, che estetico per la tutela del paesaggio della nostra passeggiata al lago.  
 Ricordo che è un elemento piuttosto importante perché si trova ad ostacolare, in sostanza, 
l'ambiente in sé, sia direttamente che indirettamente. Avendo previsto la manutenzione del canneto di monte 
ci troviamo proprio in corrispondenza della linea elettrica, delle criticità collegate alla pulizia del canneto 
stesso, che risulta problematica anche in relazione alla presenza di questa linea aerea.  
 Relativamente allo studio dell'Università di Trento - dove viene chiesto se è stato depositato - faccio 
presente che lo stesso è stato aggiudicato dalla Provincia all'Università a fine luglio 2021, quindi, il tempo 
utile dei sei mesi è, di fatto, slittato a fine gennaio.  
 Ad oggi, la consegna dello studio non è ancora pervenuta alla nostra Amministrazione, nel corso 
dell'incontro del 13 gennaio ne abbiamo parlato, ed è stato ribadito che lo studio era in via di ultimazione. 
 Pertanto, ci attendiamo che nel prossimo incontro sia già disponibile, e nel caso dovrebbero essere 
presenti al Tavolo tecnico gli ingegneri, che hanno curato lo studio, per riportarci e spiegare le conclusioni 
pervenute in questa prima parte dello studio.  
 Per quanto concerne la correlazione dei pompaggi sullo stato di salute del lago attendiamo che 
venga depositato lo studio, che ci venga illustrato dettagliatamente appena sarà disponibile. Questo sarà 
sicuramente fatto.  
 Quali sono le possibili pressioni in termini di apporto dei nutrienti dalla rete fognaria? Come ho detto 
prima, ci sono grosse problematiche di manutenzione delle reti, delle infrastrutture, e sotto-servizi, nel nostro 
Comune, anche nella zona sottesa dal lago abbiamo varie criticità che vanno risolte.  
 Insieme all'Ufficio tecnico, con la collaborazione della parte operativa, abbiamo ricostruito i problemi 
più rilevanti, e stiamo mettendo in atto un progetto preliminare che sarà oggetto di finanziamento da parte 
degli Enti locali.  
 Con il sostegno del Tavolo è stata scelta la via di ricorrere alla realizzazione di un preliminare, anche 
per tempi e velocità, che stiamo redigendo come Amministrazione comunale e che sarà oggetto di richiesta 
di contributo, da parte degli Enti locali, a valere sul Fondo di Riserva.  
 Riguarderà sia le reti nere che bianche, e le Centraline di sollevamento, ovvero quegli elementi 
meccanici che spesso si trovano in condizioni di sofferenza, soprattutto, quando il carico delle acque 
meteoriche va a finire all'interno delle acque nere, con conseguenti, e potenziali, rischi a carico di tutti i 
recettori idrici, compreso il lago di Serraia. 
 Da precisare, tra l'altro, che il lago di Serraia, insieme al Bacino del Brenta, rio Moscabio, è stato 
inserito tra le zone cosiddette Z.V.N. - Zone Vulnerabili da Nitrati di origine agricola -  Ciò significa che in 
tutta l'area sottesa dal lago, sulla base delle rilevazioni di qualità dell'acqua, intervenute tra il 2016 e il 2019, 
sono stati individuati questi tre ecosistemi  a rischio, potenzialmente interessati da apporto di nutrienti 
rilevante. 
 Entro il mese di giugno di quest'anno sarà messo in atto un Piano di azione, volto a limitare gli 
apporti di nutrienti di origine agricola e zootecnica. Proprio oggi c'è stato un incontro in video-conferenza tra 
tutti i tecnici, Amministrazioni e Associazioni di categoria, dove è stata esposta tale procedura. Anche questo 
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sarà un ulteriore elemento che ci permetterà di avere un maggiore controllo sull'area, che può influire sul 
nostro lago.  
 Per quanto riguarda la domanda relativa alla ricollocazione delle attività economiche, abbiamo di 
fatto due grandi temi:  uno circa la ricollocazione delle coltivazioni dove sono state fatte più ipotesi, si è 
anche parlato con i proprietari, e si sta valutando. Non si è ancora arrivati a delle soluzioni definitive, dipende 
anche dagli studi attualmente in corso, comunque, la soluzione verrà discussa nel dettaglio con i proprietari 
delle stesse attività economiche.  
 In riferimento alla troticoltura la Provincia ha disposto la dismissione delle attività causa la presenza, 
all'interno, dell'area di Riserva integrale. Mesi fa è arrivato il parere da parte della Provincia che, di fatto, ha 
dichiarato l'incompatibilità ambientale, e disposto la ricollocazione. Riguardo la nostra posizione abbiamo 
dato massima disponibilità nel cercare di individuare una soluzione idonea, sono state già fatte delle ipotesi 
di collocazione a monte dell'area attualmente interessata. 
 Si tratta di un'attività che sicuramente può portare, e lo sta già facendo, ricchezza contribuendo sul 
lato turistico, anche dal punto di vista naturalistico con le dovute cautele. Con la Provincia si stanno 
valutando i termini economici circa la ricollocazione di questa attività, purtroppo la nostra è una situazione 
che dura da 30 anni. 
 Una situazione che si è trascinata senza essere stata presa per il verso giusto, e risolta in modo 
efficace, per cui, ci siamo ritrovati in questa situazione spiacevole con un'Ordinanza di spostamento e 
ricollocazione che, chiaramente, non deve e non può gravare solo sulle spalle di chi quell'attività ha creato, 
voluto e mantenuto per tanti decenni, ancor prima dell'avvento del Biotopo.  
 Voglio approfittare, infine, come ultimo punto, ma dovrebbe essere il primo, per salutare e fare un 
augurio al Comitato per la Tutela dei laghi di Serraia e Piazze, un Comitato nato spontaneamente, apolitico e 
apartitico, non fa interessi di parte.  
 Come qualcuno ha voluto sottendere o dare da pensare, non segue gli interessi dell'uno o dell'altro, 
è un Comitato costituito da persone di qualità veramente impressionante, nel senso che ci sono 
professionalità diverse e ricchissime. 
 Al suo interno abbiamo persone che lavorano da oltre Oceano, che portano il proprio contributo nei 
rispettivi ambiti di competenza. Un grazie da parte di tutta l'Amministrazione, e da parte di tutto il 
Consiglio...audio disturbato...come ha giustamente ricordato...audio disturbato...la scelta di portare avanti il 
lavoro sul lago in modo congiunto.  
 Il Comitato sta già svolgendo un lavoro molto intenso, nonostante la sua recente costituzione sono 
sicuro che i risultati ci saranno, in collaborazione con l'Amministrazione e l'Università; ne abbiamo già parlato 
all'interno del Tavolo tecnico dove il Comitato sarà presentato. Oltre a lavorare su specifici temi, hanno già 
pensato di organizzare degli incontri pubblici. 
 La nostra Amministrazione pone massima fiducia ed attenzione all'attività del Comitato, ha rilasciato 
il patrocinio ed è convinta che l'operazione sarà effettivamente svolta per il bene del nostro lago, e per il 
bene di tutti. Ancora un grazie e buon lavoro a tutti.  
 Sicuramente la soluzione al problema del lago non è una cosa da effettuare in pochi mesi, come 
qualcuno scrive, purtroppo si tratta di un lavoro che è iniziato recentemente, ma richiederà parecchio tempo.  
 Affrontando il problema in modo multidisciplinare, senza cercare di dare o liberare colpe da uno o 
dall'altro elemento, con questo approccio si riuscirà sicuramente ad arrivare ad una soluzione in tempi 
ragionevoli. Purtroppo abbiamo aspettato già troppo tempo. Grazie.    
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco per l'illustrazione dettagliata. Vedo il Consigliere Damiano Fedel, prego.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie per la risposta, ringrazio il Sindaco per l'articolata esposizione sui 
quesiti da noi posti all'interno dell'Interrogazione. E' stato il modo per dare risposta a quanto richiesto, e per 
avere un aggiornamento sull'attività. Possiamo dire che l'Amministrazione si sta adoperando per cercare le 
possibili soluzioni.  
 Ciò che voglio dire, rispetto a quanto illustrato dal Sindaco, è che l'Amministrazione deve continuare 
a sollecitare la Provincia, chi sta prendendo le decisioni in merito ed evitare che i tempi si dilunghino troppo. 
 E' vero che la soluzione al problema del lago è articolata, e che necessariamente vedrà lo 
svolgimento di tante azioni coordinate nel corso del tempo, anche di vari anni, è inutile illudersi che il 
problema possa essere risolto nell'arco di una stagione, però, è altrettanto vero che ci sono delle scadenze 
incombenti, che vanno affrontate quanto prima.  Mi riferisco, in particolare, alla messa a gara della 
concessione, deve essere assolutamente evitato che queste tappe vengano superate per, magari, eludere i 
problemi che finora sono stati aggirati dagli organi che avevano la competenza per farlo. Cerchiamo di 
tenere sempre alta l'attenzione su tutte le problematiche emerse nel corso di questo Consiglio, in generale 
nei primi mesi della corrente Amministrazione. E' nostro impegno continuare a farlo, sollecitare 
l'Amministrazione su questo. Grazie.  
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PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Chiedo solo se vi ritenete soddisfatti della risposta data dal Sindaco.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Sì, ci possiamo ritenere soddisfatti. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Bene. Passiamo al prossimo punto.  
 
Punto n. 3 all'ordine del giorno: "Approvazione nuova convenzione con la Comunità Alta Valsugana e 
Bernstol, per la gestione del Piano Giovani di Zona dei Comuni di Baselga di Pinè, Bedollo, 
Civezzano e Fornace, per gli anni 2022 / 2023 / 2024."  
 
Per illustrare il punto la parola all'Assessore Umberto Corradini. Prego.  
 
ASSESSORE CORRADINI UMBERTO: Grazie Presidente. Saluto tutti. Permettetemi di fare, anche da parte 
mia, un ringraziamento al Consigliere dimissionario Diego Fedel, che tra l'altro conosco da parecchi anni, sia 
professionalmente, che per altri motivi, sulla cui onestà e serietà non ho mai avuto dubbi. Anche per la sua 
grande disponibilità.  
 Si è messo in gioco, per molti anni, in questa esperienza che per me è nuova, ma che tutti 
dovrebbero provare, credo abbia sicuramente dato il suo apporto positivo e fattivo. Altrettanto un grazie a 
Simone, un buon lavoro e benvenuto tra di noi.  
 L'augurio anche per lui è di far bene, come ha detto la Consigliera Viliotti è giovane per cui speriamo 
porti energia, vigore, tante idee e buoni propositi. Mi fa anche piacere che ci sia perché, finalmente, può 
essere rappresentata anche la materia del porfido. 
 Penso sia da parecchi anni che non vede rappresentanti in seno al Consiglio comunale, credo sia 
meritevole anche questo settore, che tanto ha dato e tanto, probabilmente, può dare ancora al nostro 
Altopiano. Mi auguro che sappia fare sue tante aspettative, tante problematiche che in questo periodo, per la 
verità da anni, si porta dietro il settore del porfido. Che le sappia portare nella maniera corretta, e più fattiva 
possibile, all'interno del Consiglio per il bene di un settore che deve continuare a lavorare.  
 Detto questo, il punto all'ordine del giorno prevede l'approvazione della nuova convenzione, in 
questo caso con la Comunità Alta Valsugana e Bersntol, per la gestione del P.G.Z. dei Comuni di Baselga di 
Pinè, Bedollo, Civezzano e Fornace, per gli anni 2022/2023/2024.  
 Ricordo che in data 15 dicembre 2020 il Consiglio comunale aveva approvato la convenzione - in 
sostanza questa è una copia - dove il Comune di Bedollo assumeva l'onere di capofila. Impegno che in 
precedenza era stato tenuto, per tre anni, dal Comune di Baselga di Pinè.  
 Cosa è successo? Che il Comune di Bedollo a novembre ha comunicato la rinuncia a questo 
mandato, dovuta a problemi di organico all'interno dell'Amministrazione. Venivano a mancare le persone che 
potevano gestire, in maniera efficace, questo tipo di impegno.  
 Di conseguenza, abbiamo avuto diversi incontri, anche con il Tavolo, con i vari rappresentanti degli 
altri tre Comuni, per arrivare ad individuare, e chiedere se fosse possibile, da parte della Comunità di Valle, 
assumersi questo onere, questo impegno, per portare avanti il P.G.Z.  
 Si sono tenuti diversi incontri, anche a livello di Provincia, per verificarne la fattibilità, alla fine siamo 
riusciti a trovare la quadra e la Comunità di Valle si è resa disponibile ad assumere tale incarico.  
 In sostanza, se avete avuto la possibilità di verificare la convenzione, avrete notato che è 
perfettamente identica, ci sono solo due novità che riguardano la contribuzione. Difatti, come Assessori dei 
tre Comuni, abbiamo deciso di aumentarla per avere qualche soldino in più a disposizione dei progetti per i 
giovani.  
 Un contributo che passa da € 0,60 ad € 0,80 per ogni residente, al 31.12.2019, quindi, per il Comune 
di Baselga di Pinè sarà un maggiore onere pari a circa € 1.000. Inoltre un onere dovuto all'assunzione, da 
parte della Comunità di Valle, richiedendo un piccolo rimborso proporzionato, ovviamente, tra i vari Comuni 
sulla base dei residenti. 
 Un importo di € 2.500 per gli anni oltre il 2022, per il quale l'onere è di € 835. Per i successivi 
parliamo di € 2.500/anno, per l'impegno assunto, in pratica un rimborso amministrativo. Per tutto il resto la 
convenzione ricalca esattamente quella che abbiamo già approvato a dicembre 2020. Questo è quanto. Con 
la speranza che si possa andare avanti, so che c'è già stata un'esperienza di questo tipo in un'altra 
comunità, anche lì è intervenuta la Comunità di Valle a "salvare" la situazione. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore Corradini. Prego Consigliera Viliotti.  
 
CONSIGLIERA VILIOTTI ELISA: ...non si sente... Ringrazio l'Assessore. Anche io ricordo, nella mia 
esperienza di referente nel P.G.Z. anche come Assessore alle Politiche giovanili, la difficoltà di gestire, da un 
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punto di vista amministrativo, questo grande impegno. Devo dire che comporta tanto, tanto lavoro, se si 
vuole che il Tavolo funzioni.  
 Ricordo il sacrificio del nostro Comune, che lo ha fatto per ben due legislature, proprio perché il 
taglio delle risorse precludeva ai piccoli Comuni la possibilità di dedicare, e investire tempo, in questa attività 
da parte del personale.  
 La Comunità svolgeva la funzione amministrativa per conto dei Comuni della Vigolana, se non erro, 
pertanto, non possiamo che condividere e ringraziare la Comunità di Valle per lo sforzo che sarà fatto, 
sicuramente, con competenza. Lì negli Uffici la competenza c'è, conosco personalmente chi se ne occuperà.  
 Una cosa voglio dire. Deve esserci comunque un grande sforzo da parte dell'Amministrazione, ma 
l'Assessore Corradini lo sa sicuramente, da parte di chi ha la delega alle Politiche giovanili, per essere di 
stimolo alla promozione dei Bandi, a farli arrivare alle Associazioni, ai gruppi di giovani, altrimenti, questi 
strumenti non funzionano.  Funzionano solo laddove sono correttamente comunicati, dove c'è un 
grande entusiasmo, anche da parte dell'organo politico, nel cercare di farli arrivare alla cittadinanza. Questo 
non è per niente facile nella nostra comunità, lo sappiamo bene, a differenza di altri Comuni vicini dove, 
invece, c'è un grande tessuto giovanile che lavora, abituato a lavorare in maniera organizzata.  
 Una domanda. Vorrei chiedere all'Assessore, rispetto l'ultimo Bando quante adesioni sono pervenute 
da parte del nostro Comune. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliera. Prego Assessore per la risposta.  
 
ASSESSORE CORRADINI UMBERTO: Grazie Elisa. E' interessante, e mi fa anche piacere che tu mi ponga 
questa domanda perché non è altrettanto un gran piacere la risposta. Purtroppo Baselga non ha espresso 
nessun tipo di progetto, l'unico progetto in tutto l'Altopiano è pervenuto dal Comune di Bedollo, quindi, 
convengo con te che siamo abbastanza carenti dal punto di vista della partecipazione.  
 Nonostante questo, prendiamo atto ma non ci arrendiamo, nel senso che sono parecchie le iniziative 
messe in campo, tra l'altro, anche durante l'estate ci sono state delle iniziative molto interessanti.  
 Personalmente ho già avuto modo di dirlo, e non mi nascondo, non sono estremamente soddisfatto 
della risposta da parte del mondo giovanile, però, bisognerà trovare la maniera, gli stimoli giusti, non so, i 
canali ideali. Ci stiamo lavorando, e ci stiamo davvero impegnando tanto per far arrivare ai giovani dei 
messaggi che danno loro delle grandissime opportunità.  
 Io ci credo tantissimo e qui, in un certo senso, c'è anche la mia rabbia nel non vedere un riscontro. 
Per quanto mi riguarda sono all'inizio, so che anche il passato non ha, purtroppo, riservato grandi entusiasmi 
su questo tema.  
 Uno dei passaggi fondamentali  deve essere da scuola, attraverso il quale veicolare progetti e 
iniziative, sulla presenza della nuova dirigente sono molto fiducioso, quindi, probabilmente con maggiori 
possibilità di successo. Vedremo.  
 Verso febbraio, marzo, partirà il nuovo Bando con le nuove proposte, c'è molto entusiasmo a livello 
dei quattro Assessori del Tavolo, come ha ricordato la Consigliera Viliotti la presenza della Comunità di Valle, 
della dott.ssa Carneri, sarà sicuramente un valore aggiunto, quindi, vedremo per il futuro. Io sono 
abbastanza fiducioso. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore. Altri interventi?  Prego Consigliere Damiano Fedel.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie. Ho visto la bozza di convenzione, e ragionavo sulla 
composizione del gruppo di lavoro che propone le iniziative, che porta avanti l'attività del P.G.Z. Anche sulla 
base dei ragionamenti fatti dall'Assessore, e dalla collega Consigliera Viliotti, vorrei fare una proposta, 
ovvero, che il gruppo di lavoro possa essere esteso ad altri delegati, ad altri soggetti rappresentativi, così 
come previsto dalla convenzione all'articolo n. 5. 
 Pertanto estenderlo ad altre persone, oltre quelle dei membri di diritto quali gli Assessori competenti. 
Come Gruppo di minoranza potremmo essere un riferimento per proporre persone che possano partecipare 
all'interno del Tavolo, stimolando magari giovani che, in prima persona, possano essere portatori di idee, di 
iniziative, per stimolare i coetanei nella proposta di attività, che possano arricchire l'offerta del P.G.Z. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere. Prego Assessore.  
 
ASSESSORE CORRADINI UMBERTO: Grazie Consigliere Fedel per l'intervento. Anche qui mi fa piacere 
rispondere perché, dal momento in cui mi sono insediato, ho subito coinvolto una serie di giovani, che mi 
affiancano nel lavoro. Meglio di loro non c'è nessuno, nel senso che è più che giusto, riguarda il loro futuro, 
la loro politica. 
 Al Tavolo mi sono portato delle persone, ed ho esteso comunque un invito compresi i ragazzi delle 
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minoranze, anche candidati durante il periodo elettorale, dicendo che qualsiasi ragazzo giovane che ha 
l'intenzione di mettersi in gioco, di dare una mano, è ben accetto dal sottoscritto. 
 Io ritengo che le Politiche giovanili siano politiche e non partitiche,  per cui, la mia attività è 
sicuramente rivolta a 360 gradi, senza nessun tipo di problema, anzi, ben venga chiunque, di qualsiasi 
estrazione di idee politiche o partitiche, per me è ben accetto e si faccia avanti tranquillamente. Sono pronto 
a riceverlo in qualsiasi momento. Grazie.   
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore. Altri interventi? Non ne vedo, passiamo all'approvazione della nuova 
convenzione con la ...voce che si sovrappone: scusi Presidente, posso?... Prego Consigliere Fedel.  
 
CONSIGLIERE FEDEL DAMIANO: Grazie all'Assessore per la disponibilità. Preciso che la nostra proposta 
non è quella di portare la visione di una o dell'altra parte politica, ma di farsi portatori diretti di un'iniziativa 
proposta dall'Amministrazione, e rivolgerla direttamente a persone che hanno collaborato con noi, anche a 
livello politico, ma che non necessariamente debbano legarsi a questa visione per svolgere la propria attività 
all'interno del P.G.Z. Grazie.  
 
ASSESSORE CORRADINI UMBERTO: Grazie ancora. Preciso anche io, il mio intervento era proprio per 
chiarire che su questa tematica, in particolare, è ben accetto qualsiasi contributo, quindi, visto che non 
abbiamo grande abbondanza di giovani che intendono, al momento, mettersi a disposizione per delle 
progettualità, qualsiasi forza arrivi è molto gradita. Ne sono felice.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore. Vorrei informare il Consigliere Micheli, non si vede il nome. Per il pubblico 
da casa, può leggere il suo nome. Adesso si vede, grazie.  
 Passiamo all'approvazione della nuova convenzione con la Comunità Alta Valsugana e Bersntol, per 
la gestione del P.G.Z. dei Comuni di Baselga di Pinè, Bedollo, Civezzano e Fornace, per gli anni 
2022/2023/2024  
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Ho 17 voti favorevoli con il Presidente, manca il voto del Consigliere 
Simone Micheli.  
 
CONSIGLIERE MICHELI: Io mi astengo perché non ho letto la convenzione.  
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Okay, bene.  
 
CONSIGLIERE MICHELI SIMONE: Non è in mio possesso, per cui, non è corretto votare favorevole, anche 
se le spiegazioni sono state date, però, non l'ho letta e non avevo gli argomenti fino a quando non c'è stata 
la surroga.  
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 18  
Favorevoli  n. 17 
Astenuti   n.  1 (Cons. Micheli Simone) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
PRESIDENTE:  17 favorevoli e 1 astenuto. 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Esatto. Eravamo giusti. Ho bisogno del voto per l'immediata esecutività  
 
PRESIDENTE:  Per l'immediata esecutività  
 
Consiglieri presenti e votanti  n. 18  
Favorevoli  n. 17 
Astenuti   n.   1 (Cons. Micheli Simone) 
Contrari == 
 
       IL CONSIGLIO APPROVA 
 
VICESEGRETARIO GENERALE: Perfetto, grazie.  
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PRESIDENTE:  Bene. Esaurito l'ordine del giorno, passiamo alle comunicazioni  finali del Sindaco. 
 Prego.  
 
SINDACO: Grazie Presidente, grazie a tutti. Una precisazione sicuramente importante, anche se la 
settimana scorsa è uscita la notizia sui giornali. E' stata depositata la seconda parte, quella sostanziale, di 
uno dei due progetti di partenariato sullo stadio del ghiaccio. 
 Una soluzione che non conosciamo ancora dal punto di vista dei contorni, sia economici che tecnici, 
visto che questa settimana è prevista la verifica inerente la correttezza della documentazione, una procedura 
molto delicata, quindi, di fatto non sono possibili sbirciate, o quant'altro.  
 E' depositata in Provincia, quindi, fino a quando non verrà eseguita la verifica di tutta la 
documentazione, e non inizia l'analisi, l'attività del... poco comprensibile... ovvero l'organo incaricato di 
verificare l'interesse pubblico della struttura, non possiamo dire altro. 
 Già dalle prime notizie, però, abbiamo apprezzato che dietro questa cordata di tutto rilievo, con un 
progettista importante italiano che ha un curriculum veramente pesante, c'è un'Azienda che, di fatto, è quella 
che ha costruito il ponte Morandi a Genova. 
 I tempi sono molto stretti, e ne siamo consapevoli, per questo motivo la nostra stessa 
Amministrazione sta lavorando su quest'altra soluzione, su questo Piano B, però, abbiamo avuto 
sicuramente la fortuna di avere una cordata di tutto peso, per cui, attendiamo a breve di riuscire a dare 
qualche dettaglio in più sulla situazione.  
 Cambiando completamente argomento, un aggiornamento molto rapido sulla situazione Covid. I 
contagi restano alti, oggi sul nostro Altopiano abbiamo 176 persone contagiate, un numero elevato superiore 
al 3%. 
 Fortunatamente questa ondata pandemica sembra essere più leggera dal punto di vista degli effetti 
sulla salute dei nostri concittadini, ci auguriamo che vada a scemare, però, le attenzioni devono essere 
continuamente rispettate perché ci sono persone che hanno problematiche di salute rilevanti, per cui, 
massima attenzione e rispetto di tutte le regole. La campagna vaccinale prosegue, speriamo che questa 
quarta ondata finisca e vada velocemente scemando.   
 Lascio ora la parola all'Assessore Gennari che vi darà un aggiornamento. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco.  Prego Assessore Gennari.  
 
ASSESSORE GENNARI CLAUDIO: Grazie Presidente. Ringrazio anche io il Consigliere uscente - l'ho fatto 
anche personalmente - per il lavoro svolto, soprattutto per il modo con cui lo ha fatto. I migliori auguri al 
nuovo Consigliere che, come è stato detto, porterà in Consiglio entusiasmo, capacità e conoscenza del suo 
settore. Ritengo sia un arricchimento per tutti.  
 Vi rubo solo pochi minuti, innanzi tutto per ringraziare il Sindaco perché in riferimento al progetto di 
partenariato, che è stato depositato, e di cui conosciamo molto poco, se non dei contorni di massima che 
sono filtrati. Sapete che su queste proposte c'è un doveroso riserbo, finché non vengono valutate dagli 
organi deputati.  
 E' indubbio che questa proposta, e quella che probabilmente verrà presentata in seconda battuta, se 
vi saranno le condizioni, sono figlie di un clima, di una volontà ferrea che abbiamo cercato di portare avanti 
come Amministrazione, in particolare dal Sindaco che, con grande caparbietà, ha preso parte a tutti i Tavoli 
di confronto, nelle sedi istituzionali, e non solo. 
 Questa forte volontà, emersa dall'Amministrazione, soprattutto dal primo cittadino, ha creato 
sicuramente le condizioni perché altri soggetti, anche della rilevanza di quest'ultimo, decidessero di fare una 
riflessione importante sulla nostra realtà. Pertanto un ringraziamento lo ritengo doveroso, a prescindere da 
come finirà la questione. 
 Qualche settimana fa è iniziato il lavoro sulla "famigerata" pista del Castelet, dopo varie 
problematiche amministrative, di cui vi avevo resi edotti nelle scorse sedute, sono partiti finalmente i lavori a 
cura dell'aggiudicatario, Azienda SIGHEL. 
 L'altro giorno ho fatto un sopralluogo, i lavori stanno andando avanti bene, e con una certa celerità. 
Contano di terminarli entro il mese di febbraio, per cui, in tempo utile per poter beneficiare - già a primavera - 
di questa nuova arteria che sarà importante, soprattutto, per la comunità di San Mauro.  
 Chiaramente vi darò conto della conclusione dei lavori, seguiti in particolare dal Comune di Bedollo 
perché, come sapete, ha la delega da parte degli altri proprietari di seguirli, come affidamento, e come 
controllo della direzione lavori sull'esecuzione degli stessi.  
 Ultimo aggiornamento. Sapete che negli ultimi tempi abbiamo predisposto alcune iniziative sotto il 
profilo culturale, anche in un momento complicato come quello che stiamo vivendo dove le persone hanno 
giustamente timori, escono poco di casa, stanno molto attenti nei loro comportamenti.  
 Nonostante questo siamo riusciti a portare a casa, con soddisfazione, dei buoni risultati e mi 
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riferisco, soprattutto, al Concerto di Natale del 29 dicembre che ha visto la presenza della New Project 
Orchestra di Bolzano, un concerto molto bello alla presenza di oltre 130 persone, è stata una vera 
soddisfazione aver avuto un tale riscontro.  
 L'appuntamento di sabato scorso, non musicale ma teatrale, era incentrato sulla figura di Gino 
Bartali, in particolare sul ruolo da lui svolto durante la persecuzione degli ebrei, nella Seconda guerra 
mondiale. Sapete che è stato dichiarato Giusto tra le Nazioni proprio per il ruolo che lui ha svolto salvando 
oltre 800 ebrei, ha ospitato una famiglia intera, nascosta nella sua casa.  
 C'è stata un'attrice straordinaria che ha fatto un monologo di un'ora e un quarto, da sola sul palco, 
che con grande delicatezza ha raccontato la vita di questo grande atleta, sportivo, ma soprattutto un grande 
uomo, lo ha fatto in un modo assolutamente adatto anche al pubblico giovane, che era presente grazie al 
coinvolgimento della scuola, attraverso la dirigente.  
 Anche lì la presenza di un centinaio di persone è stata davvero insperata e molto bella, anche per il 
valore formativo, e non solo di svago, che aveva la serata. Ciò che io chiedo a tutti, come comunità, e non 
solo ai Consiglieri, è cercare di essere presenti a questi appuntamenti perché tutti abbiamo da imparare e 
affinare le nostre sensibilità. 
 Nessuno è mai arrivato a destinazione su alcune questioni, su certi temi, tutti abbiamo bisogno di 
capire, di studiare e di approfondire. Nessuno è esente da questo onere, anche perché credo sia importante, 
soprattutto per i nostri ragazzi, presenti numerosi sabato scorso. 
 Vedere presenti gli Amministratori, di maggioranza o di minoranza poco importa, siamo tutti 
Amministratori, far capire loro come chi li amministra, chi li rappresenta nelle Istituzioni, ha a cuore la loro 
formazione, il loro futuro come uomini e donne del domani, che dovranno portare avanti ciò che stiamo 
facendo noi oggi, dare sostanza anche alle scelte che stiamo prendendo.  
 L'invito è di essere presenti, per quanto possibile, anche per dare suggerimenti, come per le 
iniziative sui giovani questo vale anche riguardo le iniziative culturali. Vi chiedo di suggerire iniziative, 
soprattutto rivolte ai giovani perché mi stanno particolarmente a cuore.  
 Ho ascoltato, e conosco le difficoltà visto che le aveva già espresse la Consigliera Viliotti al momento 
del "passaggio di consegne", ci aveva già raccontato le difficoltà nel coinvolgimento dei giovani, nonostante 
l'impegno profuso. 
 Probabilmente occorre ripensare ad una proposta culturale perché l'invito di stare insieme, per 
divertirsi, per fare iniziative, forse, oggi è un'arma spuntata. Dobbiamo ripensare anche noi a qualcosa di più 
sostanzioso da offrire ai giovani, che li coinvolga di più proprio dal punto di vista personale, umano e 
spirituale.  
 Qualcosa di diverso rispetto a quanto possono trovare alla televisione, negli altri gruppi. Io non ho 
risposte, non ho soluzioni a portata di mano vista la difficoltà, bisognerebbe eseguire un'analisi sociologica, 
culturale, che certamente non è alla nostra portata. 
 Credo, però, che tutti dovremmo fare una riflessione importante sui nostri ragazzi, su come aiutarli a 
costruire il loro futuro. Io ne ho tre, quindi, ho una visione abbastanza fedele della situazione, a volte mi 
fanno davvero tenerezza, quasi pena perché ti accorgi che fanno fatica a proiettarsi nel futuro. 
 Camminano guardandosi i piedi, guardando ciò che fanno nella giornata e fanno un po' fatica a 
progettare il futuro, forse perché è anche difficile immaginarsi oggi il futuro. Come adulti, e come 
Amministratori, dovremmo pensare di fare tutti qualcosa di più, quantomeno provarci. Riuscirci è qualcosa di 
diverso, però, penso che sia un compito a cui nessuno di noi può sottrarsi. Ci tenevo a trasmettervi questi 
sentimenti. Grazie.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore per i chiarimenti. Ha chiesto la parola il Consigliere Grisenti.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI BRUNO: Mi permetto di chiedere uno spazio a fine Consiglio perché lo 
strumento dell'Interrogazione non mi permette, formalmente, di prendere parte alla trattazione 
dell'argomento, legato al proponente, a chi abbiamo delegato a rappresentarci in quel momento, ovvero il 
Consigliere Damiano Fedel. 
 Solo per cercare di alimentare questa voglia di speranza, che ha dato l'Assessore Gennari in 
chiusura, e l'Assessore Corradini nel prendere atto della limitatezza, delle problematiche che ci contornano, 
che vengono rappresentate in questo frangente dal passaggio di testimone, che un giorno o l'altro dovrà 
avvenire, con le future generazioni.  Se vogliamo alimentare questa presa di consapevolezza, di esser 
parte di una comunità, secondo me dovremmo anche agire di conseguenza, quindi, dare concretezza a 
segnali che ripongono nelle Istituzioni uno degli elementi per far parte di una comunità, sentirsi partecipi e 
responsabili del proprio futuro.  
 Perché vi dico questo? Basta declinarlo. Ho ascoltato con molto piacere le parole del Sindaco 
sull'argomento lago. Se vogliamo argomentare in questo senso, e dare futuro, possiamo dire che in passato 
si è lavorato, Sindaco, ci sono state delle proposte sulla delocalizzazione, lo spostamento della piscicoltura.  
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 Io c'ero, ho preso parte al Tavolo dove eravamo arrivati anche ad una declinazione con il Servizio 
Urbanistica, il Servizio Aree protette, i Bacini Montani, intermediario era il...poco comprensibile...di cui 
l'Azienda è socia, si sono calate scelte, possibilità urbanistiche, ed anche il Servizio Agricoltura doveva 
finanziare lo spostamento.  
 Pertanto, se dobbiamo dire con chiarezza le cose, diciamo che certamente non tutto è stato fatto, 
ma neanche nulla è stato fatto. In questo senso le basi le abbiamo gettate.  
 Ho colto con favore la volontà di spostare, o interrare, la linea elettrica che attraversa Paludi di 
Sternigo. Se mi permette Sindaco, in forma collaborativa, c'è un Bando aperto al Servizio Aree protette che 
prevede proprio questa fattispecie di intervento, ed è finanziato tra il 90% e il 100%, con una spesa 
ammessa che dovrebbe oscillare tra i € 50.000 ed i € 100.000.  
 Io credo che il Comune di Baselga di Pinè sia nelle condizioni di poter avere il 100% del sostegno 
della spesa, visto il pregresso impegno in questo senso, fino alla somma di € 100.000. Il Bando scadrà a 
marzo, mi sembra il 10, quindi abbiamo ancora un mese e mezzo.  
 Visto il periodo particolare, difficile per le Amministrazioni per trovare agio negli incarichi, e nei 
Bilanci, perché sappiamo che la primavera è un periodo difficile Prima di arrivare alla formulazione del 
Bilancio preventivo, l'Amministrazione agisce in modo un po' controllato, non ha tutte le libertà del caso per 
poter agire, va in dodicesimi, però, sappiate che c'è la disponibilità in questo senso.  
 Se l'Amministrazione si attiva potremo dare un buon segnale in questo senso. Questo voglio portare, 
cerchiamo di farlo, io lo faccio così e come vedete cerco di rendervi partecipi, e darvi delle indicazioni. Spero 
le apprezziate, dopo di che a voi compete la parte gestionale. 
 Provate quantomeno a percorrere questa strada perché, almeno in quel frangente, dovrebbe esserci 
questo strumento, sempre se non fosse già presente nelle parole dette dal Sindaco. Vi ringrazio  di avermi 
dato spazio, non potendo intervenire prima. Spero di aver fatto piacere adesso. Grazie ancora.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Consigliere per le preziose informazioni. La parola al Consigliere Ivan Giovannini 
...voce sovrapposta del Sindaco: posso rispondere... Prego.  
 
SINDACO: Ringrazio per il suggerimento, è sicuramente apprezzato. In realtà, quella linea è di proprietà di 
Dolomiti Edison, è una linea privata che fa parte del complesso dell'impianto di Pozzolago. Se pur non sia 
necessariamente la concessionaria che porterà avanti la Centrale allo scadere della concessione, Dolomiti si 
è resa disponibile ad eseguire questo intervento. Tra l'altro, c'è una collaborazione che si può mettere in atto 
sia con il Comune, che con SET, per la concomitanza di altre lavorazioni. In ogni caso, è un suggerimento 
sicuramente apprezzato. Grazie.    
 
PRESIDENTE:  Grazie Sindaco. Prego Consigliere.  
 
CONSIGLIERE GIOVANNINI IVAN: Vorrei chiedere al Sindaco, se è volontà dell'Amministrazione, un 
approfondimento circa la possibilità da parte del Comune, magari attraverso la partecipata, di partecipare 
alla messa a gara della Centralina proprio per verificare, magari con il Comune di Bedollo, se possa esserci 
tale possibilità nel momento in cui uscirà la gara di rinnovo.  
 
PRESIDENTE:  Prego Sindaco per la risposta.  
 
SINDACO: In realtà, già lo scorso anno avevamo preso contatti con Dolomiti quando si parlava ancora di 
rinnovo della concessione, sicuramente è uno degli argomenti che abbiamo discusso con il Sindaco di 
Bedollo. E' una Centrale che ha le sue radici profonde sul nostro Altopiano, quindi, avere in qualche modo un 
controllo diretto non sarebbe sicuramente male. 
 Chiaramente devono essere verificati i contorni, sia tecnici che amministrativi, per una simile 
operazione da effettuarsi con altri soggetti che possono essere adeguatamente strutturati. Grazie comunque 
per l'indicazione.  
 
CONSIGLIERE GRISENTI: Sindaco, abbiamo AMAMBIENTE.  
 
SINDACO: Evidentemente mi riferivo esattamente ad AMAMBIENTE, ex STET.  
 
PRESIDENTE:  Grazie. Ci sono altri interventi? Ha chiesto la parola l'Assessore Dallapiccola. Prego.  
 
ASSESSORE DALLAPICCOLA GABRIELE: In chiusura, saluto il Consigliere Diego Fedel per questo anno 
e mezzo trascorso insieme in Consiglio comunale, comunque, avremo modo di trovarci su altri Tavoli come 
libero professionista, come peraltro stiamo già facendo.  
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 Ringrazio e saluto anche Simone Micheli, benvenuto all'interno di questo Consiglio comunale, sarà 
sicuramente un Consigliere propositivo, come è stato fatto in questo mio primo anno e due, tre mesi di 
mandato, su molti fronti.  
 Sul problema degli asili, dove fa parte delle Commissioni, ci siamo confrontati più volte e mi ha 
sempre segnalato puntualmente tutte le problematiche, come fa anche il nostro rappresentante Sergio 
Broseghini. Problematiche legate alla viabilità, allo sgombero neve che quest'anno, per il momento, ci ha 
fortunatamente salvati.  
 Un piccolo aggiornamento riguardo il P.R.G. Non è ancora arrivato in Comune, è in fase di 
approvazione, venerdì mattina con il Sindaco abbiamo sentito il dott. Stanchina sembra stiano arrivando gli 
ultimi pareri da parte dei Servizi.  
 Ho chiesto se potesse anticiparmi l'esistenza di qualche possibile problema, ma per il momento non 
ne era a conoscenza, quindi, sono fiducioso che a breve avremo il P.R.G. approvato. Grazie a tutti.  
 
PRESIDENTE:  Grazie Assessore Dallapiccola. Altri interventi? Esaurito tutto Sindaco? Bene. Non vedo altre 
richieste. Sono le h. 20,40 e si chiude questo Consiglio comunale. Grazie a tutti e buon rientro.      
    
 
 Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle operazioni 
svolte, esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da trattare dichiara chiusa la 
presente seduta alle ore 20.40 
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